



OLAYIDE
—
AGUAS
SULFÍDRICAS

OLAYIDE
—
AGUAS
SULFÍDRICAS





MEMORIA DESCRIPTIVA
DEL
ESTABLECIMIENTO
DE
AGUAS SULFHÍDRICAS
Y SULFUROSAS ARTIFICIALES
POR EL
Doctor D. José Olavide y Malo.

PRIVILEGIOS POR VEINTE AÑOS

Olózaga, 1 duplicado.

MADRID

Tipolitografía de Caballero é hijos de Mendoza
15, *Puerta del Sol*, 15.

1891

R
43124

ESTABLECIMIENTO
DE
AGUAS SULFHÍDRICAS Y SULFUROSAS ARTIFICIALES

Libros Madrid

16500 pts

MEMORIA DESCRIPTIVA
DEL
ESTABLECIMIENTO
DE
AGUAS SULFHÍDRICAS
Y SULFUROSAS ARTIFICIALES

POR EL

Doctor D. José Olavide y Malo.

PRIVILEGIOS POR VEINTE AÑOS

Olózaga, 1 duplicado.

MADRID

Tipolitografía de Caballero é hijos de Mendoza
15, Puerta del Sol, 15.

1891

PRELIMINARES

En el mes de Mayo del año próximo pasado tomé posesión de la plaza de Médico director del Establecimiento de aguas sulfídricas y sulfurosas artificiales perteneciente á una Sociedad anónima. Desde el primer momento conceptúe la idea como buena y susceptible, no sólo de prestar grandes beneficios á sus propietarios, sino también á la humanidad doliente, pues dados los conocimientos de la química moderna, es relativamente fácil identificarse con ella en lo que se refiere á análisis y síntesis química, sobre todo tratándose de aguas cuya composición es perfectamente conocida, no sólo cualitativa sino cuantitativamente. Mis esperanzas y entusiasmo por la idea, no fueron defraudadas, pues al poco tiempo de la inauguración del Establecimiento, gran número de distinguidos compañeros acudió á visitarle, saliendo, según creo, favorablemente impresionados, no sólo por las condiciones de comodidad y elegancia con que ha sido instalado, sino también por la idea y el modo sencillo á la par que científico de ponerla en práctica.

Estos distinguidos Médicos que nos honraron con su vi-

sita cuando todavía el Establecimiento estaba en estado de embrión, nos favorecieron más tarde enviando sus clientes para hacer uso del tratamiento hidromineral de esta casa, con una fe y una confianza digna del mayor agradecimiento y que sólo ha podido ser pagada devolviendo á los pacientes en todo ó en parte la salud perdida.

Al mes de estar abierto el Establecimiento ya contaba con suficiente número de enfermos para asemejarle á uno de los más concurridos de España, pudiéndose observar que estos primeros clientes notaban efectos tan saludables como si se encontrasen aspirando los gases de los manantiales naturales y bebiendo el agua preparada por la naturaleza.

No es esta ocasión de hacer un párrafo entre lo natural y lo artificial, pues si bien lo primero tiene ventajas sobre lo segundo, no es menos cierto que éste las tiene también en la continuidad que se puede dar á un tratamiento hidromineral en una afección crónica, pudiendo además elegir el momento de su comienzo, no esperando, por consiguiente, á determinadas estaciones del año, en que quizás la afección esté agudizada, siendo entonces contraindicadas las aguas minerales, sobre todo las sulfurosas.

La composición química de las aguas de este Establecimiento es idéntica en cantidad y en calidad de los componentes á la de los establecimientos naturales de esta clase, siendo tan constante, que los análisis sulfhidrométricos que todos los días y á primera hora se practican no acusan más diferencias que uno ó dos centímetros cúbicos de gas, diferencias que se observan también en los manantiales naturales, puesto que dependen de la pre-